

民办高职学生就业指导课程思政教育的融合研究

李旗全

广州华南商贸职业学院, 广东 广州 510000

DOI: 10.61369/SDME.2025070015

摘 要 : 课程思政是近年来的重要教学理念, 强调在各个课程中融入思想政治教育知识, 在传授学生理论知识的同时起到价值引导的作用。本文将在此背景下, 以民办高职院校为切入点, 从就业指导课程的现状入手, 逐步深入到在民办高职院校学生就业指导课程中融入思政教育的现实意义及其发展过程中的困境, 最后深入分析就业指导课程中渗透课程思政教育理念、实现思政教育与就业指导有机融合的策略, 以期落实立德树人根本任务, 增强民办高职院校学生的就业竞争力, 推动教育实现高质量发展, 为社会主义现代化建设输送高素质人才。

关 键 词 : 民办学校; 高等职业教育; 就业指导; 课程思政

Research on the Integration of Ideological and Political Education into Career Guidance Courses for Students in Private Vocational Colleges

Li Qiquan

Guangzhou Huanan Business College, Guangzhou, Guangdong 510000

Abstract : Ideological and political education integrated into courses has been an important teaching concept in recent years. It emphasizes integrating ideological and political education into various courses, aiming to impart theoretical knowledge to students while guiding their values. Against this background, this paper takes private higher vocational colleges as the starting point. Starting from the current situation of employment guidance courses, it gradually explores the practical significance of integrating ideological and political education into employment guidance courses for students in private higher vocational colleges, as well as the difficulties encountered in its development. Finally, it deeply analyzes strategies to infiltrate the concept of ideological and political education into employment guidance courses and realize the organic integration of ideological and political education and employment guidance. The purpose is to implement the fundamental task of fostering virtue through education, enhance the employment competitiveness of students in private higher vocational colleges, promote the high-quality development of education, and cultivate high-quality talents for socialist modernization.

Keywords : private colleges; higher vocational education; employment guidance; ideological and political education integrated into courses

引言

大学生就业问题越来越突出, 逐渐成为各级院校和各方主体的关注重点。就业指导课程是面向大学生就业问题, 提供职业规划、传授求职技巧、增强就业竞争力的重要课程, 是提升学生综合素质的关键环节。在当前全球化进程不断加快、多元文化冲击交融的背景下, 思想政治教育工作越来越成为各级院校教学改革的重点任务, 课程思政教学理念应运而生。民办高职院校是培养职业人才的重要基地, 就业指导课程是面向学生职业发展的基础课程, 应秉持与时俱进的积极态度, 探索思政教育理念与就业指导课程深度融合, 促进学生实现综合素养全面发展。

一、民办高职学生就业指导课程现状

就业指导课程是民办高职院校的一门通识教育公共必修课程。学生通过参与这门课程一方面可以提升个人素养, 另一方面可以加强对当前就业市场的了解。具体来说, 就业指导课程能引导学生形成正确的自我认知能力, 通过课程教学对自我兴趣、能

力基础、个性特长等进行深入剖析, 从而对自身进行准确定位, 明确职业发展方向^[1]。同时, 就业指导课程还能提升学生就业技巧, 在帮助学生了解当前就业形势、自身专业与职业发展趋势、社会环境变化等知识后, 还引导他们掌握一定的求职技巧。

虽然就业指导课程在民办高职院校中占据重要地位, 但其教学方法、教学理念当然采用陈旧的灌输式教学法, 缺乏时代性,

难以适应当前背景对人才发展的需求，难以真正为学生提供切实可行的帮助，课程亟须改革^[2]。同时学生对这一课程的重视程度不足，参与意愿不够强烈，学习态度敷衍，也在一定程度上影响就业指导课程效果。

二、民办高职学生就业指导课程思政教育的现实意义

（一）有利于实现高质量教学

思政教育融入高职院校就业指导课程当中，能有效提升教学质量和成效。具体来说，思政知识融入就业指导专业教学当中，在简历制作、面试技巧等知识的基础上增设对学生精神品质的培养，能进一步丰富教学内容，活跃教学氛围，提升学生课堂参与度。

（二）有利于学生就业竞争力

课程思政是面向学生精神领域发展的教育理念，在高职院校就业指导课程中融入思政教育，对培养学生家国情怀、社会责任感、创新创业意识等有着重要作用，这些优秀品质不仅能够使学生学生在求职过程中脱颖而出，还能帮助他们在未来的工作中更好地适应企业文化，实现个人价值^[3]。

（三）有利于培养复合型人才

就业指导课程注重培养学生扎实的理论基础和专业技能，是培养学生综合素养全面发展的重要环节^[4]。课程思政教学理念融入职业指导课程当中，体现出价值传授和精神引领的教学特点，能促进学生知识层面和精神层面实现同步发展，培养更具有时代特色的高素质职业型人才。同时，课程思政重视培养学生正确的价值观念、健全的人格、坚定的政治立场等，是提升人才培养质量不可或缺的关键环节。

三、民办高职学生就业指导课程思政教育的发展困境

（一）教学内容融合生硬

部分高职院校就业指导课程内容相对零散，缺乏主线，其自身在教学内容上的逻辑性和量惯性相对缺乏，在融入思政内容时也难以找到合适的切入点，教师在教授就业技巧的过程中，突兀的插入思政知识，融入生硬，影响学生整体学习体验。此外，还有部分高职院校就业指导课程内容较为落后，与实际就业情况不匹配，也很难在其中融入具有时代性的优质思政内容，影响学生良好思政素养的提升。

（二）教学方法相对单一

在部分民办高职院校就业指导课程思政教学过程中，知识灌输仍为主要教学方法，教学氛围枯燥，内容也缺少新颖性和趣味性^[5]。此外，在就业指导课程中，教师教学呈现出重理论轻实践的特点，忽视学生实践能力的培养，学生对思政素养的理解始终停留在思想层面，不利于学生对思政知识的深入理解和内化。

（三）师资力量较为薄弱

就业指导教师拥有良好的专业教学能力，在思政素养上稍显欠缺。一方面，院校教师队伍数量短缺、整体素养相对较低，尤

其缺少思政教育能力和创新创业指导能力并重的优秀教师，教师能力呈现不平衡的状态，对思政知识的理解和解读不够深入，教学效果也受到影响^[6]。另一方面，针对教师的思政教学能力培养工作不到位，教师思政教学能力较差，不能很好地应用思政知识使其自然融入专业教学当中。

四、民办高职学生就业指导课程思政教育的实施路径

（一）加大培训力度，优化师资队伍

教师是学生就业指导工作的主要执行者，教师对课程思政的理解和应用，对教学质量和成效优质直接切紧密的联系，因此高职院校要加大教师培训力度，构建高水平的就业指导教师团队。首先，高校可以邀请深谙课程思政理念和实际应用的专家学者前往校园通过开展讲座、培训活动、座谈会等形式，帮助学生深入了解课程思政的概念和内涵^[7]。其次，高职院校可以通过搭建线上线下教师交流平台，邀请不同院校就业指导教师针对课程思政理念进行分析讨论，通过线下研讨会或线上论坛等形式，交流教学经验、分享思政问题，共同提升就业指导教学水平和课程思政教学能力。最后，高校可以邀请本校思政教师面向就业指导教师开展培训活动，向他们系统性地传授思政理论知识与技巧，提升专业教师思政知识储备和教学水平。同时，就业指导教师可以协同思政教师打造更专业的教师团队。学校可以协同构建一个由思政教师与就业指导教师共同组成的课程思政教学团队。教师团队通过共同拟定思政知识与专业知识并重的教学方案，思政教师也可以协助专业教师寻找适宜的思政知识切入点，在潜移默化中增进学生的思政素养。

（二）创新教学手段，提升教学成效

随着数字时代的深入推进，信息化教学越来越成为教学改革的新趋势，在高职院校职业指导课程中渗透课程思政理念的过程中，教师可以运用现代化教学设备，为学生提供创新性教学手段，深化学生对课程思政的理解，提升教学成效^[8]。首先，可以尝试引入人工智能技术，提供多元教学形式。就业指导课程是连接校园和社会的桥梁，具有其特殊的互动性、实用性要求，教师要充分利用人工智能技术，为学生提供互动性、个性化的教学体验，增强学生理解。其一，教师可以借助虚拟现实技术为学生模拟真实的面试场景，让学生提前适应面试流程，锻炼良好的心理承受能力，也为学生营造模拟真实的职业场景，让学生提前在真实的工作环境中体验工作岗位，同时让学生提前感受就业过程中所遇到的现实问题，从而培养学生良好的抗压能力，更好地应对未来职场中的作者与挑战。其二，为学生提供智能咨询服务。人工智能辅助教师进行职业咨询与辅导的优势在于，可以打破时空限制，不间断地为学生提供咨询服务，让学生遇到问题随时随地进行提问，提升学习成效。同时也能减少学生面对教师的排斥感和距离感，减轻心理压力，更轻松、更真实的人工智能抒发自己的情绪，并进行咨询^[9]。人工智能则可以为学生预测短期职业发展方向，并提供具有深远意义的心理建议。其次，运用互联网技术开展帮扶活动。高职院校可以联系企业、思政教师、就业指导

专业教师等多方主体,创建一个综合性的线上就业信息平台。企业方面为学生提供岗位需求、招聘要求、市场动态等信息,让学生能深入企业及其用人需求,从而为更好地制定职业规划提供参考。同时开设心理咨询模板,学生根据自身在就业过程中遇到的就业问题、心理问题等进行咨询,专业教师和思政教师则可以针对学生问题进行个性化辅导。

(三) 贴近实际情况,丰富教学内容

就业指导课程是面向学生职业发展的实际需求而设置的,因此课程内容必须紧密贴合当前就业市场的实际情况,才能确保学生获得真正有用的信息和技能,提升就业指导课程的实用性,也提升课程思政教学的时代性,切实提升学生就业能力好思政素养^[10]。首先,明确教学目标。在课程思政教学理论指导下,教师在丰富教学内容的过程中,可以从适当调整教学重心,转换传统就业指导课程中单纯注重学生就业能力的教学观念,在知识传授过程中融入价值引导的内容,在提升学生就业能力的基础上提升学生良好的思政素养,如引导学生树立正确的价值观念、培养创新精神、塑造健全人格等,实现学生综合素养全面提升。其次,结合具体案例。教师可以从学生专业出发,一方面可以加入专业领域内优秀人物和事迹,培养学生爱岗敬业,对工作认真负责的精神;另一方面,教师可以邀请往届优秀学姐学长,前往校园向

学生介绍自己在求职和就业过程中的领悟和感受,鼓励学生培养如诚信品质、社会责任感、创新意识等良好品质,提升学生良好职业素养。最后,结合时事热点。教师可以引入具有时代性的教学内容,如新闻时事、就业政策等,让学生从相关政策入手,充分了解当前就业市场发展趋势。

五、结束语

综上所述,民办高职院校作为培养职业人才的重要基地,应充分重视就业指导在提升学生就业成功率上的积极作用,结合课程思政理念,探索深度二者融合的有效路径,为学生提供更多元、丰富的就业指导课程,既要保证他们掌握专业技能,又要培养其正确的价值观念,提升就业竞争力。民办高职院校要客观分析当前就业指导课程现状,把深度了解课程思政理念融入就业指导课程,在提升教学质量、提高学生综合素质方面的价值和意义,结合自身实际情况探索二者深度融合过程中遇到的现实困境,随后从教师队伍建设、教学手段创新、内容贴近实际等多维度出发,制定切实可行的教学方案,推动就业指导课程和课程思政理念的深度融合,促进学生实现综合能力全面发展。

参考文献

- [1] 钟海玲. 黄炎培职业教育思想对高职“就业指导与创新创业”课程思政建设的启示[J]. 吉林教育, 2023, (11): 56-59.
- [2] 程晓红. 高职就业指导课程思政教育实践路径探究——以黄冈职业技术学院为例[J]. 黄冈职业技术学院学报, 2022, 24(06): 65-67.
- [3] 李嘉. 课程思政理念下通识教育与高职就业指导教育相融合的途径[J]. 辽宁工业大学学报(社会科学版), 2022, 24(03): 107-109.
- [4] 刘玲娟. 民办高校通识教育“课程思政”教学探索——以职业发展与就业指导课程为例[J]. 广西教育, 2021, (07): 55-56.
- [5] 李阳露, 徐丽. 思政教育融入高职“就业与创业指导”课程策略探微[J]. 成才之路, 2024, (26): 109-112.
- [6] 凌子茗. 高校学生就业指导课程思政教育渗透研究[J]. 长春大学学报, 2024, 34(02): 65-68.
- [7] 赵婷婷. 思政教育在高职学生就业指导中的应用[J]. 就业与保障, 2024, (02): 139-141.
- [8] 徐伟. 高职院校学生就业指导中思政教育的现实意义分析[J]. 产业与科技论坛, 2021, 20(22): 182-183.
- [9] 刘合新. 新时期高职院校就业指导课程思政教育研究[J]. 淮南职业技术学院学报, 2020, 20(03): 88-90.
- [10] 张瑜. 关于“课程思政”与“大学生职业发展与就业指导”有机融合促进高职学生就业的研究[J]. 大学, 2020, (12): 78-79.